



VERBALE
del Consiglio di Amministrazione (C.d.A.)
del Gruppo di Azione Locale Valle dell'Aniene – Monti Prenestini – Valle del Giovenzano
“G.A.L. Anius Pregius”
n. 2 del 14/10/2025

L'anno duemilaventicinque, il giorno 14 del mese di ottobre alle ore 17:00 in forma mista (in presenza presso la sede del G.A.L., sita in Piazza G. Garibaldi, 6, 00033 Cave, e in videoconferenza su piattaforma Google Meet) si è riunito il CdA del Gruppo di Azione Locale Valle dell'Aniene – Monti Prenestini - Valle del Giovenzano G.A.L. “Anius Pregius” per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

1. **Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente;**
2. **Aggiornamenti sull'iter di attuazione delle Tipologie di Intervento SRG05 (Sostegno Preparatorio LEADER) e SRG06 (Attuazione Strategia di Sviluppo Locale LEADER), CSR Lazio 2023/2027;**
3. **Analisi della Relazione sulla verifica di congruità finanziaria degli incarichi dello Staff Tecnico in rapporto a quanto disposto dalle “Disposizioni per l'attuazione degli Interventi LEADER 2023/2027, Capitolo III Principi per la Selezione” (pubblicate con Determinazione n. G08954 del 11/05/2025 e pubblicate su BURL Lazio N. 60 del 24/07/2025); deliberazioni;**
4. **Proposta di ampliamento e di proroga temporale dell'affidamento bancario BCC Bellegra: deliberazioni;**
5. **Report sull'avanzamento dell'elaborazione dei Progetti di sviluppo sulle potenziali sette Filiere agricole a maggior potenziale: deliberazioni;**
6. **Individuazione data prossima Assemblea dei Soci: deliberazioni;**
7. **Proposta di istituzione quota annuale Soci 2026: deliberazioni;**
8. **Proposta di collaborazione con X Comunità Montana dell'Aniene per la disponibilità di locali atti ad ospitare la seconda sede operativa del GAL: deliberazioni;**
9. **Varie ed eventuali.**

Sono presenti ai sensi dell'art. 26 dello Statuto per il CdA i Sigg.:

NOME E COGNOME		SOCIO	PRESENTI	ASSENTI
1.	Angelo Lupi	Comune di Cave	X	
2.	Fulvio Proietti	Comune di Rocca Canterano		X
3.	Piero Riccardi	Società Consortile Terre di Pregio	X	
4.	Francesca Litta	Slow Food Ciociaria e Territori del Cesanese	X	

5.	Mario Tucci	BCC Banca di Credito Cooperativo di Bellegra	X	
----	-------------	--	---	--

È stato invitato alla seduta il **Revisore dei Conti**:

NOME COGNOME		REVISORE DEI CONTI	PRESENTE	ASSENTE
1.	Francesco Lando	Revisore dei Conti	X in videoconferenza	

Assume la Presidenza il Presidente del C.d.A., Angelo Lupi, e chiama a fungere da Segretario verbalizzante il Responsabile Amministrativo Finanziario, Francesco Ferri.

Il Presidente, verificata la presenza di tutti i componenti, dichiara validamente costituita l'assemblea ed aperta la seduta. Prende la parola il Presidente, Angelo Lupi, il quale, dopo aver invitato ai sensi dell'art. 79 comma II del Dlgs. 267/2000 ad astenersi dal prendere parte alla discussione ed alla votazione in caso di decisioni riguardanti interessi propri o di loro parenti o affini sino al quarto grado, dichiara aperta la discussione sui punti posti all'O.d.G.

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente

Il Presidente, alla luce di quanto disposto nel precedente Verbale, esegue la lettura del testo e l'illustrazione degli allegati, parte integrante del medesimo.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE **Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge** **DELIBERA:**

- di approvare all'unanimità il Verbale del Consiglio di Amministrazione n. 1 del 26/03/2025.

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all'esame del successivo punto all'ordine del giorno.

2. Aggiornamenti sull'iter di attuazione delle Tipologie di Intervento SRG05 (Sostegno Preparatorio LEADER) e SRG06 (Attuazione Strategia di Sviluppo Locale LEADER), CSR Lazio 2023/2027

Il Presidente informa il Consiglio di Amministrazione sull'iter di attuazione della Tipologia di Intervento SRG05 "*Sostegno Preparatorio LEADER*", in relazione alla quale, in data 25/09/2024 era stata correttamente carica sul portale telematico SIAN la Domanda di Sostegno, come già comunicato nel CdA n. 6/2024, in seguito approvata dall'AdG regionale.

Il Presidente comunica che il giorno 8 ottobre 2025 il GAL ha ricevuto da parte dell'Autorità di Gestione Regionale (AdGR) l'Atto di Concessione relativo alla suddetta Tipologia di Intervento, che è stato sottoscritto dallo stesso Presidente e ritrasmesso a mezzo PEC all'AdG regionale. A seguito di ciò il GAL potrà presentare su portale telematico SIAN la Domanda di Pagamento del Saldo per il rimborso dei 30.000,00 euro relativi alla progettazione, già anticipati dal GAL, che verrà presentata nei prossimi giorni con il supporto del CAA Confagricoltura Roma, partner del GAL.

In relazione alla Tipologia di Intervento SRG06 "*Attuazione Strategia di Sviluppo Locale LEADER*" il Presidente comunica al Consiglio che, da un'interlocuzione con i funzionari regionali, si è appreso che nei prossimi giorni la Strategia di Sviluppo Locale del GAL sarà pubblicata sul

Bollettino Ufficiale della Regione Lazio (BURL); si resta pertanto in attesa dell'Atto di Concessione relativo alla suddetta Tipologia di Intervento.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge,

DELIBERA:

- di prendere atto con soddisfazione dell'avvenuta sottoscrizione dell'Atto di Concessione relativo alla Tipologia di Intervento SRG05;
- di dare mandato al Presidente e allo Staff tecnico di procedere con il caricamento della Domanda di Pagamento del Saldo a valere sulla Tipologia di Intervento SRG05;
- di demandare al Presidente la firma di tutti gli atti successivi;
- di aggiornarsi circa gli iter di attuazione della Tipologia di Intervento SRG06.

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all'esame del successivo punto all'ordine del giorno.

3. Analisi della Relazione sulla verifica di congruità finanziaria degli incarichi dello Staff Tecnico in rapporto a quanto disposto dalle “Disposizioni per l'attuazione degli Interventi LEADER 2023/2027, Capitolo III Principi per la Selezione” (pubblicate con Determinazione n. G08954 del 11/05/2025 e pubblicate su BURL Lazio N. 60 del 24/07/2025): deliberazioni

Il Presidente passa la parola al Responsabile Amministrativo Finanziario (RAF), Francesco Ferri, il quale informa il Consiglio del fatto che nel mese di luglio la Regione Lazio, con Determinazione n. G08954 del 11/07/2025 (BURL Lazio N. 60 del 24/07/2025), ha pubblicato le “*Disposizioni per l'attuazione degli Interventi LEADER (SRG05-SRG06)*”. In particolare nel paragrafo denominato “*Principi per la Selezione*” si richiede al GAL di dimostrare la congruità della spesa delle risorse umane, impegnate facendo riferimento quale fonte per gli importi alla Circolare n. 2 del 2 febbraio 2009 del Ministero del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali.

A seguito della promulgazione delle succitate Disposizioni, il GAL ha predisposto una Relazione sulla verifica di congruità finanziaria degli incarichi dello Staff Tecnico (Allegato 1) che pone a confronto le norme regionali ed il comportamento assunto dal GAL già nel 2023, al momento della selezione dello Staff tecnico, dimostrando la piena coerenza dei comportamenti del Consiglio con le stesse Disposizioni regionali.

Il RAF prosegue presentando la succitata Relazione (Allegato 1), ricordando al Consiglio che, già al momento della pubblicazione degli Avvisi Pubblici per la selezione dello Staff tecnico, lo stesso Consiglio, con Deliberazione n. 2/2023, aveva approvato un Piano di ripartizione delle risorse economiche a valere sulla Tipologia di Intervento SRG06, Sottintervento B (Azione B1 e B2) relative ai costi di gestione e animazione basandosi su diverse fonti: la Circolare n. 2 del 2 febbraio 2009, come definito dalla Disposizione, il Contratto Collettivo Nazionale del Lavoro (CCNL) settore COMMERCIO e i minimi tabellari per le categorie B-C-D della Pubblica Amministrazione.

Inoltre, è stata posta attenzione al fatto che i membri selezionati per le figure di Direttore Tecnico (DT), Responsabile Amministrativo e Finanziario (RAF), Responsabile della Segreteria, Responsabile dei Rapporti con il Partenariato e Responsabile della Comunicazione ed Animazione hanno parimenti dichiarato in fase di candidatura di aver già assunto analoghe funzioni presso un altro GAL (ovvero il “Terre Sabine e Tiburtine”), anch'esso selezionato per l'attuazione della propria SSL dalla Regione Lazio nell'ambito dell'attuazione della Tipologia di Intervento SRG06 del CSR Lazio 2023/2027. In questo caso, è statio puntualmente verificato che gli importi mensili derivanti

dal cumulo dei due incarichi fosse compatibile con i massimali giornalieri (e, dunque, in proiezione mensili ed annuali) fissati per le categorie di riferimento dei singoli collaboratori a contratto dalla citata Circolare n. 2 del 2 febbraio 2009 del Ministero del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali.

La Relazione (Allegato 1) evidenzia, dunque, che la congruità delle spese valutata dal Consiglio in sede di elaborazione della Strategia di Sviluppo Locale (SSL), nonché nei successivi atti amministrativi (delibere del CdA) di attuazione delle stesse, ovvero nella relazione dettagliate del fabbisogno di professionalità di Staff Tecnico delle attività previste nella SSL approvata con delibera del CdA n. 3/2023 è coerente con quanto recentemente vincolato nelle “*Disposizioni per l'attuazione degli Interventi LEADER (SRG05-SRG06)*” emanate dalla Regione Lazio.

Il RAF informa, inoltre, il Consiglio del fatto che le Disposizioni vincolano il GAL a confrontarsi in relazione alla congruità delle spese con la stessa AdGR per una valutazione della quantificazione e qualificazione finanziaria dei compensi individuati per lo Staff tecnico. Il GAL ha provveduto, dopo colloqui con i funzionari regionali, a trasmettere ufficialmente tale Relazione (Allegato 1) all'AdG regionale per le vie ufficiali, a mezzo PEC, in data 26/09/2025, ed è in attesa di una risposta ufficiale, che potrà però aver luogo anche in coincidenza con la presentazione della Domanda di Sostegno per la Tipologia di Intervento SRG06 del CSR Lazio 2023/2027.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge,

DELIBERA:

- di approvare la Relazione sulla verifica di congruità finanziaria degli incarichi dello Staff Tecnico;
- di confermare tutte le decisioni intraprese nelle more delle procedure di selezione pubblica delle figure componenti lo staff tecnico del GAL come già assunte nel 2023 (rif. CdA n. 2/2023 e segg.).

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all'esame del successivo punto all'ordine del giorno.

4. Proposta di ampliamento e di proroga temporale dell'affidamento bancario BCC Bellegra: deliberazioni

Il Presidente passa la parola al Responsabile Amministrativo e Finanziario (RAF), il quale riepiloga la situazione contabile, evidenziando che, alla data odierna, a causa dei ritardi nel rilascio dell'Atto di Concessione sulla Tipologia di Intervento SRG06 da parte della Regione Lazio, con la conseguente impossibilità da parte del GAL di procedere con il rilascio della Domanda di Pagamento dell'Anticipo, il GAL ha maturato una serie di debiti nei confronti di vari percettori.

Il RAF, informa, inoltre il Consiglio che nei prossimi giorni verrà caricata la Domanda di Saldo a valere sulla Tipologia di Intervento SRG05 “Sostegno Preparatorio LEADER” che permetterà di recuperare 30.000,00 euro che il GAL aveva anticipato per la progettazione della Strategia, importo utile a mitigare le posizioni debitorie, ma non ad annullarle completamente.

Alla luce di quanto esposto, il Presidente propone al Consiglio di ampliare il fido bancario concesso da BCC di Bellegra su garanzia personale del Presidente stesso, fino ad un massimo di ulteriori € 60.000,00 (elevando così l'affidamento ad un massimale di € 100.000,00), alle condizioni economiche concordate preventivamente con l'Istituto di Credito ed oggi vigenti per l'affidamento in essere, onde far fronte agli impegni già assunti, precisando come i costi per interessi passivi e

commissione sul fido concesso saranno a carico dei soci, non essendo rendicontabili tra le spese di gestione ammissibili sulla Tipologia di Intervento SRG06.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge:

DELIBERA

- di approvare la proposta di ampliamento del fido bancario vigente, concesso dal socio BCC di Bellegra;
- di dare mandato al Presidente ed al RAF, per quanto di competenza, di procedere ai successivi adempimenti, tenendo aggiornato il Consiglio sul punto.

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all'esame del successivo punto all'ordine del giorno.

5. Report sull'avanzamento dell'elaborazione dei Progetti di sviluppo sulle potenziali sette Filiere agricole a maggior potenziale: deliberazioni

Il Presidente passa la parola a Mauro Lo Castro, Responsabile dei Rapporti con il Partenariato, il quale sottopone alla attenzione del CdA lo stato di avanzamento dell'elaborazione del progetto dal titolo **“Filiera e Agrobiodiversità nel territorio del GAL Anius Pregius”**, elaborato a partire dall'attività di animazione territoriale svolta tra dicembre 2024 e aprile 2025, così come stabilito dall'Assemblea dei Soci n. 1 del 26/03/2025.

Il progetto si fonda sulla collaborazione tra GAL, produttori e istituzioni, enti di ricerca e comunità locali. al fine di valorizzazione le risorse esistenti e portare innovazione nelle pratiche agricole e di trasformazione. Il progetto rappresenta un ulteriore elemento di rafforzamento della Strategia di Sviluppo Locale (SSL) del GAL “Anius Pregius”, contribuendo in modo sinergico al conseguimento degli obiettivi generali della programmazione LEADER.

In particolare il Responsabile dei Rapporti con il partenariato ripercorre tutte le attività effettuate, quelle programmate e prossimi passi relativi alle 7 filiere inserite nel progetto.

In relazione alla filiera lattiero – casearia e della carne è stato stipulato l'accordo con ARSIAL per riversare nel territorio i risultati raggiunti dal Progetto LIFE “GRACE”, progetto europeo dedicato alla conservazione dei pascoli seminaturali attraverso il pascolamento sostenibile, promuovendo pratiche zootecniche compatibili con la tutela della biodiversità e la valorizzazione delle produzioni locali. Inoltre, nel corso del periodo estivo sono stati svolti diversi incontri sul territorio con i portatori di interesse e gli Enti di ricerca coinvolti. Nel giorno 09/09/2025 lo Staff ha partecipato alla conferenza finale del Progetto Life GRACE, utile per l'individuazione delle figure/enti chiave da coinvolgere nel percorso di filiera carne; mentre il 10/10/2025 è stato fatto un incontro con esperto del settore zootecnico per la definizione di una figura di “manager di allevamento” (facilitatore e identificazione di strumenti di gestione). I prossimi passi da fare sono: nuovo incontro con l'Ente di ricerca CREA-ZA di Monterotondo; incontro con il Commissario del Parco dei Monti Simbruini; nuova riunione plenaria con tutti i portatori di interesse per la definizione del progetto da presentare nella prossima Assemblea dei Soci.

Sulla filiera vitivinicola, invece, partendo dal Cesanese di Affile, a partire dalla tarda primavera sono stati organizzati incontri con i viticoltori di Affile per la definizione di un percorso di valore di territorio alla presenza del CREA Viticoltura ed Enologia di Velletri e di ARSIAL; è stato, inoltre, attivato il supporto tecnico ai viticoltori da parte di ARSIAL per l'identificazione di “Vigneti

eroici”; in ultimo è stato organizzato un incontro online con ARSIAL e CERVIM (organismo internazionale nato con lo specifico compito di promuovere e salvaguardare la viticoltura eroica) al fine di procedere con l’iscrizione dei viticoltori coinvolti allo stesso CERVIM. I prossimi passi da fare in vista della presentazione del progetto all’Assemblea dei Soci è l’organizzazione di un nuovo incontro con i tecnici del CREA Viticoltura ed Enologia di Velletri e una nuova riunione plenaria con tutti i soggetti coinvolti per la definizione del progetto.

Sono stati, inoltre, organizzati degli incontri con i viticoltori di Olevano Romano, Genazzano e di San Vito Romano, ai quali hanno partecipato i tecnici del CREA Viticoltura ed Enologia di Velletri, per definire le linee di progetto.

In relazione all’olivicoltura sono stati organizzati incontri con i referenti dell’ente di ricerca Centro Nazionale di Ricerca - Istituto di Bioscienze e BioRisorse (CNR –IBBR) per la definizione delle azioni da poter mettere in campo in relazione al tema dell’olivicoltura di qualità. Nei prossimi mesi verranno organizzati dei sopralluoghi sul territorio con i tecnici del CNR –IBBR e degli incontri plenari con i portatori di interesse territoriale.

Sulla filiera delle castagne il GAL sta partecipando, in qualità di partner, al progetto di Cooperazione LEADER GAL «Lago di Como». Inoltre, nei prossimi mesi verranno avviati gli incontri per l’elaborazione di un Programma di attività comuni tra i GAL partecipanti al Progetto. Il GAL in questi mesi sta procedendo all’accompagnamento dell’unica azienda forestale a Marroni di Arcinazzo Romano in attività formative nazionali per il miglioramento del prodotto castanicolo, adesione alla Rete Nazionale dei castanicoltori Slow Food. Il GAL sta, inoltre, fornendo supporto alla realtà castanicola di Cave per il miglioramento della filiera.

Per la filiera dei legumi, invece, sono stati avviati i contatti con l’ufficio ARSIAL preposto; nei prossimi mesi si avvieranno i tavoli tecnici per la costituzione di una rete di coltivatori e individuare strade comuni per ampliare la produzione, coinvolgendo il Parco dei Monti Simbruini.

In merito alla filiera dei frutti antichi, in collaborazione con ARSIAL è stato effettuato l’aggiornamento della Scheda ARSIAL e il monitoraggio delle piante censite in collaborazione con ARSIAL. È stato, inoltre, avviato un rapporto con il vivaio certificato al fine di riprodurre delle piantine certificate acquistabili direttamente in vivaio; sono state coinvolte aziende agricole e agrituristiche interessate ad attività, come per esempio la trasformazione, dei frutti antichi.

Sulla filiera della seta nel corso del periodo estivo il GAL ha partecipato a diverse riunioni del Progetto di Cooperazione LEADER *“La via delle Seta: itinerari di produzione e di commercializzazione della seta nelle aree rurali europee”*, al quale il GAL può partecipare come partner di progetto, non avendo attivato nella propria SSL la Cooperazione LEADER. Inoltre, parte dello Staff Tecnico, ha partecipato nel corso dell’estate alla Study visit «Il triangolo della seta» - Calabria, organizzato all’interno del Progetto di Cooperazione LEADER. Sul piano territoriale si sta definendo un programma formativo/informativo per le aziende agricole e agrituristiche per sviluppare nuovi processi aziendali (sostenibilità della filiera seta e apertura di nuovi mercati ed opportunità per il territorio).

Alla fine dell’esposizione di quanto è stato finora fatto su mandato dell’Assemblea dei Soci n. 1/2025 si è provveduto all’esposizione della parte finanziaria che servirà a supportare il progetto “Filieri e Agrobiodiversità nel territorio del GAL Anius Pregius”. Il Presidente propone di presentare all’Assemblea dei Soci la proposta di istituzione di una quota di scopo a carico dei Soci pubblici del GAL. La quota di scopo sarà commisurata alle stesse proporzioni previste per la quota annuale ordinaria dei Soci pubblici, salvo la possibilità da parte dell’Assemblea dei Soci di proporre una quota anche per alcuni soci privati che abbiamo particolare attinenza con il progetto in oggetto.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE
Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge
DELIBERA:

- di approvare preliminarmente il progetto “Filiera e Agrobiodiversità nel territorio del GAL Anius Pregius” così come illustrato nella seduta;
- di proporre alla prima Assemblea dei Soci utile la proposta di istituzione di una quota di scopo a carico dei Soci pubblici del GAL, che sarà commisurata alle stesse proporzioni previste per la quota annuale ordinaria dei Soci pubblici, salvo la possibilità da parte dell’Assemblea dei Soci di proporre una quota anche per alcuni soci privati che abbiano particolare attinenza con il progetto in oggetto;
- di dare mandato allo Staff Tecnico di procedere con la definizione delle azioni di progetto per ogni filiera.

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all’esame del successivo punto all’ordine del giorno.

6. Individuazione data prossima Assemblea dei Soci: deliberazioni

Il Presidente, in accordo con i Consiglieri, propone di convocare la prossima Assemblea dei Soci il giorno giovedì 27 novembre 2025 alle ore 07:00 in prima convocazione ed il giorno venerdì 28 novembre 2025 alle ore 16:00 in seconda convocazione.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE
Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge,
DELIBERA

- di approvare la proposta del Presidente e di convocare la prossima Assemblea dei Soci il giorno giovedì 27 novembre 2025 alle ore 07:00 in prima convocazione ed il giorno venerdì 28 novembre 2025 alle ore 16:00 in seconda convocazione;
- di dare mandato al Presidente di individuare una idonea sede di svolgimento e allo Staff Tecnico di predisporre tutti i documenti propedeutici all’Assemblea dei Soci.

7. Proposta di istituzione quota annuale Soci 2026: deliberazioni

Il Presidente propone al Consiglio l’istituzione della quota associativa annuale 2026, ricordando l’importanza dell’istituzione della quota sociale per l’esercizio finanziario 2026, chiarendo che vi saranno certamente spese non ricomprese nel finanziamento ottenuto, citando, una per tutte, la necessità di garantire coperture assicurative all’operato del CdA e delle figure tecniche apicali del GAL.

Inoltre, al raggiungimento dell’80% dell’utilizzo dei fondi concessi dalla Regione per il funzionamento interno del GAL in ogni suo aspetto, per il completamento dell’ultimo 20%, pari ad € 196.830,44 circa, il GAL dovrà operare anticipando i costi; pertanto, occorre dotarsi per tempo, scaglionandone l’accumulo negli anni, di risorse atte a coprire l’importo residuo. Queste risorse potrebbero essere composte, in quantità e percentuali variabili:

1. da quote sociali accumulate negli anni 2025/2029 quale avanzo dalle quote associative iniziali che i Soci hanno versato e dalle quote sociali 2025 che i Soci stanno man mano versando;
2. da una eventuale integrazione costituita da un potenziale Fido a scoperto bancario, da concordare con il socio BCC di Bellegra, su garanzia personale del Presidente.

Pertanto, il Presidente ribadisce al Consiglio l'importanza di procedere per l'annualità 2026 al versamento di una quota paritaria per ciascun Socio alla quota associativa, al fine di rispondere gradualmente, negli anni 2025/2029 alle esigenze sopra riferite.

Il Presidente informa il Consiglio del fatto che ci sono criticità nella raccolta delle quote sociali 2025. Interviene il Revisore dei Conti, Dott. Francesco Lando, il quale suggerisce di inviare ai Soci dei solleciti di pagamento. Il Presidente informa il Revisore dei Conti del fatto che solleciti formali ed informali sono già stati trasmessi ai Soci in data 23/04/2025 e 24/07/2025 per le vie formali (mezzo PEC) e in data 16/09/2025 per le informali (telefonate, messaggi e mail).

Il Revisore dei Conti, pertanto, suggerisce di inviare un nuovo sollecito ai Soci per il pagamento delle quote sociale 2025.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge

DELIBERA:

- di approvare all'unanimità la proposta del Presidente di indirizzare alla prima seduta utile dell'Assemblea Soci la proposta di istituire per l'anno 2026 il versamento di una quota annuale di entità paritaria, per ciascuno dei Soci aderenti, alla quota associativa inizialmente versata da ognuno;
- di dare mandato al Presidente e allo Staff Tecnico di procedere con l'invio di un nuovo sollecito ai Soci per il pagamento della quota 2025.

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all'esame del successivo punto all'ordine del giorno.

8. Proposta di collaborazione con X Comunità Montana dell'Aniene per la disponibilità di locali atti ad ospitare la seconda sede operativa del GAL: deliberazioni

Il Presidente, data la necessità di individuare una seconda sede del GAL più prossima alla Valle dell'Aniene, propone al Consiglio di approfondire la fattibilità di una collaborazione con la X Comunità Montana del Lazio al fine di individuare dei locali per poter ospitare gli uffici del GAL.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge

DELIBERA:

- di dare mandato al Presidente e allo Staff Tecnico di prendere contatti con il Commissario Liquidatore della X Comunità Montana del Lazio al fine di individuare dei locali per poter ospitare, gli uffici del GAL.

Esaurita la discussione, il Presidente propone di procedere all'esame del successivo punto all'ordine del giorno.

9. Varie ed eventuali:

A) Designazione rappresentanti per il Coordinamento regionale AKIS (CR-AKIS): Candidatura Direttore Tecnico del GAL "Terre di Argil"

Il Presidente passa la parola al Direttore Tecnico (DT), Tiziano Cinti, il quale comunica al Consiglio che in data 05/10/2025 la Regione Lazio ha comunicato, a mezzo PEC, al GAL che con DGR n. 682 del 31 luglio 2025, pubblicata sul BUR Lazio del 7 agosto 2025, è stato istituito il

Coordinamento regionale (CR) AKIS composto da 29 membri rappresentativi di varie categorie di soggetti del Sistema AKIS (Agricultural Knowledge and Innovation System).

In attuazione del Piano strategico della PAC 2023-2027, il nuovo organismo avrà il compito di promuovere lo scambio di conoscenze e innovazione in agricoltura, sul territorio della Regione Lazio. Il Coordinamento opererà in coerenza con le linee guida, gli indirizzi strategici e le indicazioni operative nazionali e l'attività dei rappresentanti individuati in seno al Coordinamento stesso sarà svolta a titolo gratuito. Dovendo procedere all'insediamento del CR-AKIS della Regione Lazio, i GAL, come tutti gli altri Enti che ne fanno parte, sono stati invitati ad indicare un proprio rappresentante.

In data 08/10/2025 è pervenuta al GAL la candidatura come rappresentante dei GAL al Coordinamento CR-AKIS, del Direttore Tecnico del GAL "Terre di Argil", Dott. Matteo Salvatori, che è anche coordinatore del network Reti Laboratori Territori (Re.La.Te.), tra i principali protagonisti in Italia e su scala europea del processo di innovazione sociale che è cardine e obiettivo primario dell'AKIS. Tale proposta deriva da un lungo percorso che il GAL "Terre di Argil" ha intrapreso fin dalla sua prima programmazione (2014-2020) nell'ambito della Sottomisura 1.2.1 "Attività dimostrative e azioni di informazione", e caratterizzato da una serie di eventi ed appuntamenti sull'innovazione sociale, a cui molti di voi hanno partecipato.

Il Direttore Tecnico, pertanto, propone al Consiglio di supportare la candidatura del Dott. Matteo Salvatori quale rappresentante dei GAL al Coordinamento CR-AKIS.

IL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

**Con votazione unanime e favorevole resa nei modi di legge,
DELIBERA:**

- di supportare la del Dott. Dott. Matteo Salvatori quale rappresentante dei GAL al Coordinamento CR-AKIS;
- di dare mandato al Presidente e allo Staff Tecnico di trasmettere la comunicazione ufficiale agli uffici competenti.

Non essendoci altro da deliberare, la seduta viene sciolta alle ore 19:00.

F.to Angelo Lupi
Presidente

F.to Francesco Ferri
Segretario